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Положение 

о проведении  районного  конкурса 

детского литературного творчества «Рукописная книга»,

 2014 - 2014 учебный  год

Цели и задачи конкурса:

- приобщение подрастающего  поколения к творческому процессу постижения нравственных основ национальной культуры, лучшим традициям русской литературы;

- выявление одарённых детей в области литературы, стимулирование их дальнейшего творческого  развития;

- создание инновационного образовательного пространства для аккумуляции идей и творческих возможностей одарённых воспитанников;

- поддержка одаренных детей в области литературы, в том числе содействие им в профессиональной ориентации.

Организаторы: 

Отдел образования Новоорского района

МБОУ ДОД «Детский центр» 

 Участники конкурса:

- в конкурсе принимают участие учащиеся школ в  возрасте от 7 до  18 лет;

Порядок проведения:

конкурс проводится по     семи    номинациям: 

 -  «Детское литературное творчество. Свободная тема»;

 - «Памятная дата великой Российской культуры»;  

 -  «Великой Победе посвящается»;

-  «Поэтические странички»;

 - «Моя малая Родина»;

 -  «Моя родословная»;

 - «Юмористический рассказ».

· Конкурс проводится в 3 этапа:

1 этап  (сентябрь-ноябрь 2013 года) -   проводится в образовательных учреждениях области;

2 этап  (декабрь-январь 2014 года) -  районный,

3 этап  (февраль-май  2014 года) -   областной. 

Требования к работам, представленным на  районный конкурс:

· в жюри конкурса предоставляются  коллективные или индивидуальные  сборники детских творческих работ,  в печатном виде, формата А-4, с указанием  анкетных данных  (ФИО автора работы, район, УДОД, школа, класс, дата рождения, ФИО руководителя работы), без иллюстративного материала; объем работ произвольный; соблюдение жанровых особенностей творческих работ обязательно.

· в номинации «Детское литературное творчество. Свободная тема» принимаются работы на   произвольную тему:  философские и публицистические размышления о времени и о себе;  посвящения друзьям; очерки  о родном крае;   рассказы о природе и животных; сюжетные школьные зарисовки и т.п.;

- в номинации «Великой Победе посвящается»  принимаются работы по темам: «Воспоминания ветеранов», «Дети войны», «Им памятью платит горячее сердце», «Дети о дедах» и др. Жанр: мемуары, публицистический и литературный очерк;

 - в номинации «Поэтические странички» принимаются работы на произвольную тему в любом стихотворном жанре;

 - в номинации «Моя малая Родина» принимаются работы  по темам: «Мое село», «Природа родного края», «Знаменитые земляки», «Моя школа» и т.п. в любом жанре;

- в номинации «Моя родословная» принимаются работы по темам: «Наша семья», «Замечательные люди нашего рода», «Династия», «Мастера», «Ремесло», «Наше родословное древо», «Моя любимая бабушка», «Из воспоминаний»  и т.п. Жанр детских творческих работ -  литературный очерк;

 - в номинации «Детство, Отрочество. Юность» принимаются авторские работы на произвольную тему («Счастливые воспоминания раннего детства», «Как я научился читать (рисовать, мастерить, ходить на лыжах, размышлять…», «Когда б меня спросили…»,»Письмо самому себе в прошлое (в будущее)», «Открытое письмо мальчикам (девочкам) нашего класса», «Мой младший братишка» и т.п.) Жанр детских творческих работ: эссе, рассказ, литературная зарисовка.

Критерии оценки:

детские творческие работы во всех номинациях оцениваются по следующим критериям: соответствие выбранной теме, полнота раскрытия темы; точность, ясность и логика изложения материала; уровень знаний автора, его кругозор; соответствие выбранному жанру; талантливость, индивидуальность, самобытность художественного слова; эмоциональность и выразительность произведения.

 Подведение итогов конкурса:

конкурсные  работы принимаются до 15 января 2014 года. Итоги конкурса  в индивидуальном зачете подводятся жюри, в состав которого входят члены оргкомитета конкурса. Оргкомитет оставляет за собой  право использования работ победителей для публикации в литературных сборниках, в региональных и Всероссийских СМИ; для размещения на сайтах. 

Награждение:

-  победители конкурса награждаются дипломами 1, 2, 3 степени. 

- победители конкурса  становятся участниками XVII  областного  конкурса 

детского литературного творчества «Рукописная книга».

Адрес оргкомитета конкурса:

462800,  п.Новоорск, ул.Ленина 13 «А», отдел  культурологической работы, подготовки воспитанников к школе, внедрению ФГОС, кабинет №  25, 

районный  конкурс  «Рукописная книга». 

Справки по телефону:  7-10-63

Координатор конкурса:

Слатова Татьяна Александровна – заведующая отделом культурологической работы, подготовки воспитанников к школе, внедрению ФГОС.

