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	20.03.2015г. на базе МБОУ ДОД «Детский центр» Новоорского района проведена встреча участников игры «Брейн-ринг». Игра была посвящена Сталинградскому сражению. Для участия в игре заявки были направлены 17 командами, но по объективной причине (важное районное мероприятие, посвящённое 70-летию Великой Победы, на территории села) команда школы с.Кумак не смогла принять участие в игре. Таким образом, «в бой вступили» 16 команд. В итоге призёрами оказались следующие команды:
1 место – команда «ЕДИНОРОССЫ» - «Детский центр»;
второе место - команда «Надежда» - МБОУ СОШ с.Караганка, тренер Т.В.Баталова,
третье место – команда «Новое поколение» МБОУ СОШ с.Горьковское, тренер А.Т.Дюсембаева.
	Команда «Надежда» уверенно идёт к победе в игре «Брейн-ринг», в первой игре эта команда была призёром – заняла 3 место.
	Хочется отметить тренера команды «Новое поколение» - Асем Тургановну, которая работает учителем первый год. Вопреки народной мудрости – молодо, но не зелено!
По традиции председатель Попечительского совета, спонсор игры, депутат районного совета, руководитель депутатской группы местного отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Г.М.Манаков определил лучшего игрока и вручил переходящий Кубок председателя Попечительского совета. В этот раз обладательницей Кубка стала ученица Рысжан Кульжанова из команды «Надежда».
Обладателем кубка «За самый интересный вопрос» от главного редактора «Новоорской газеты» Александра Недорезова – стала команда «Люди в бабочках» Новоорской школы № 2, под руководством Натальи Александровны Спицыной.
Кубок «Самой результативной команде» достался «Фаворитам» - команда МОАУ СОШ № 1 п.Новоорск им. Калачёва А.В., которую тренировал Васильев Александр Леонидович. Этот кубок учреждён поклонниками нашей игры – новоорской семьёй Поповых (вручал кубок глава семьи Александр Павлович Попов). Команда «Фаворит» оказалась не только самой результативной, но и самой артистичной (возможно и потому, что очень переживала и поддерживала команду заместитель директора по воспитательной работе Татьяна Николаевна Ежова, которая не пропускает ни одну игру). Большая часть концертной программы состояла из номеров, подготовленных учащимися СОШ № 1 п.Новоорск. Это и монолог Василия Тёркина в исполнении Олега Хитрова, и попурри военных песен, исполненное Утеулиновой Сабриной и Клочковым Владом.
Звонкими голосами и артистичностью порадовали Оглодкова Александра, Александрова Мария, ученицы Первого Новоорского лицея.
Хисамутдинова Валерия и Ибраева Полина (СОШ № 1 п.Энергетик) покорили всех не только голосами, но и «слаженным» дуэтом.
Вокал под гитару Мамедова Арсена вызвал у зрителей не только гордость за подростка (сложная тематика песни), но улыбки умиления, т.к. это один из самых молодых участников игры.

Всем участникам, не ставшим призёрами, а также тренерам команд выражаем искреннюю благодарность за участие, стремление к победе. Желаем побед в следующих играх. У вас всё получится!
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