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Методическая разработка проведения экскурсии по краеведческому музею имени Г.И. Русова
А.Г. Русов, 

методист по краеведческой работе

п. Новоорск, 2017 год

     История возникновения Краеведческого музея имени Г.И. Русова
 Работу по изучению родного края начал в 1956 году вместе с учащимися школы  №3, расположенной на станции Новоорск, учитель истории Григорий Иванович Русов.       

В течение некоторого времени изучались печатные пособия, которые рассказывали о жизни людей  в далеком прошлом на территории нашего края, о том, как возникли Орск и Оренбург, о восстании под предводительством Е.И. Пугачева, о гражданской войне.

Изучив краеведческую литературу, появилось желание лучше узнать свой край  и познакомиться с его прошлым. С этой целью, начиная с 1956 года, Г.И. Русов вместе  с ребятами совершали походы  по историческим местам, встречались с участниками гражданской и ВОВ, с ветеранами труда, со старожилами п. Новоорск.
После каждого совершенного похода и после каждой встречи появлялись различные экспонаты, которые позволили уже 4 ноября 1957 года открыть историко-краеведческий уголок, который вскоре перерос в школьный музей. Но поисковая работа продолжалась, коллекция музея пополнялась новыми экспонатами,  и вскоре школьный музей получил звание Народный историко-краеведческий.

 
В настоящее время музей расположен в здании Центра детского творчества Новоорского района и имеет следующие разделы: 

1. Окаменелости и полезные ископаемые родного края
2. Каменный век, бронзовый век, ледниковый период
3. Стоянки древних людей на территории Новоорского района
4. Основатель краеведческого музея Г.И. Русов и награды музея

5. История возникновения п. Новоорск

6. Старинные орудия труда и предметы быта

7. Гражданская война в нашем крае

8. Наши земляки – участники Великой Отечественной войны

9.  Дважды Герой Советского Союза В.М. Комаров
10.  Нумизматика и бонистика                    
11.  История народного образования района
Экспозиция: Образцы полезных ископаемых
         Совершая походы по родному краю, была собрана богатая коллекция полезных ископаемых нашего края таких, как:

- мрамор (Кваркенское и Айдырлинское месторождения); 

- гипсовые розочки (Гайский карьер); 

- медный колчедан (Гайское месторождение);

- золотая руда (Айдырлинское и Кумакское месторождения);

- железная руда (Орско-Халиловское месторождение); 

- марганцевая руда (Аккермановское месторождение);

- асбест; 

- Орская яшма (наиболее крупные и качественные месторождения яшм находятся в районе города Орска. Серые и зеленовато-серые яшмы используются в технических целях. В ювелирно-камнерезном производстве наиболее популярны пестроцветные, так называемые пейзажные яшмы); 

- горный хрусталь;

- каменная соль (Илецкое месторождение);

- глины огнеупорные (Кумакское месторождение);

- известняки (Аккермановское и Ириклинское месторождения) и другие.     

Экспозиция: Древнее море и его обитатели
Жизнь на Земле возникла 3 миллиарда лет назад. Сначала появились простейшие живые существа, затем происходило их развитие и усложнение. Прошло много миллионов лет, растительный и животный мир стал таким, какой он есть в настоящее время. Сотни миллионов лет назад на территории Новоорского района было древнее море. Археологические находки разных лет - подтверждение тому. В известковых отложениях найдены многочисленные окаменелости: медузы, моллюски, белемниты, раковины, некоторые  с кристаллом кварца внутри, более 10 округлых галек, так обкатать мог только морской прибой. У села Заморского поисковым отрядом обнаружены головки и ножки морской лилии (это морское животное), кораллы, окаменелая морская черепашка. В результате подъема земной коры море ушло с территории нашего района, а обитатели его окаменели и остались на суше. На месте высохшего моря вырос влажный древний лес. Папоротник тогда был как огромные деревья. Найдены окаменелые стволы папоротников и древних хвощей, также камни, на которых отпечатались листья папоротника.        

Экспозиция: Каменный век
Самые ранние следы обитания человека в нашем края относятся к каменному веку. Люди уже научились шлифовать, сверлить и пилить камень. Появились первые, не грубо обработанные, а хорошо отшлифованные  каменные топоры, с помощью которых можно было рубить деревья и обрабатывать их. Каменными топорами, насажанными на деревянную рукоятку, огнем человек новокаменного века изготовлял лодки, выдалбливая и выжигая их из толстого ствола дерева. На территории нашего района открыты 13 стоянок эпохи каменного века, на которых были найдены почти все орудия труда и предметы быта. Это каменные топоры, каменная мотыга - топор. Древний мастер внимательно выбирал каменный желвак, затем сильными ударами отбойника (камня) отбивал от него ненужные боковые выступы, стремясь придать желваку продолговатую форму с плоским верхом. Обработанный желвак человек зажимал ступнями ног и затем с силой нажимал на его край упругой крепкой заостренной костью (отжимником). В результате от желвака отслаивались длинные узкие пластины. Именно такие ножевидные пластины, приспособленные для добычи огня, и найдены на территории нашего района, а также обломок каменного ножа, скребки, наконечники стрел из кремня, яшмы, кварцита, наконечники копий, нуклеусы (заготовки для изготовления наконечников копья и стрел), оставшаяся сердцевина желвака (ядрище). Дополнительной тщательной обработкой маленьким отжимником пластинам люди новокаменного века придавали форму наконечника стрелы, скребка, ножа.  Изобретение лука и стрел явилось огромным завоеванием человека. У человека появилось скорострельное, дальнобойное оружие, меткость и сила боя которого выгодно отличали его от копья. Лук и стрелы облегчали охоту на быстроногих нестадных животных, а также сделали возможной охоту на дичь, ранее недоступную человеку.

Каменный век знал примитивное ткачество и прядение. Начало ткачеству положено плетением. Для плетения употреблялись прутья, волос, полоски кожи, древесное волокно. Начало прядению дало плетение из волокон. Вначале пряли вручную, затем с помощью веретена с пряслицем. Позже использовались прялки. Научились обрабатывать дикорастущие волокнистые растения, например, дикую коноплю и крапиву. Из волокон их они пряли пряжу и ткали грубую материю. Доказательством этого является найденное пряслице (приспособление для изготовления пряжи). 

Крупнейшим шагом в то время было изготовление глиняной посуды (керамики). Появление глиняных изделий считается важнейшим признаком неолитической эпохи. На месте Запрудной стоянки были обнаружены фрагменты керамики с орнаментом характерным для данной эпохи. Найдены: большой и малый каменный круг с отверстием в середине,  каменные песты, каменный молот, топор, осколки глиняной посуды. На Запрудной стоянке около 7 тыс. лет назад находилось поселение древних людей, жители которого занимались изготовлением керамической посуды. Каменные круги использовались, как наковальни для дробления камня молотом и топором, затем более мелкие фракции толкли пестиками для того, чтобы их можно было примешивать в глину и придать посуде прочность. Пути изобретения глиняной посуды были различны. Гончарство могло возникнуть из обмазывания глиной плетеных сосудов, выдавливания углубления в куске глины и т. д.  Глиняная посуда изготовлялась тогда женщинами. Они лепили ее от руки. Чтобы глиняное тесто было лучше и хорошо лепилось, к глине прибавляли уголь, толченую древесину, измельченные кусочки речных раковин – беззубок. Из приготовленного теста лепили жгуты, которые накладывали друг на друга, а затем сглаживали, получая стенку горшка. Донышко делалось округлым, яйцеобразным, чтобы удобнее было ставить горшки в очаг между камнями или в углубление на земляном полу жилища. Когда горшок был вылеплен, его снаружи и внутри обмазывали тонким слоем  глиняного раствора. Как только горшок подсыхал, на его внешнюю сторону наносили рисунок специальным штампиком или палочкой. Затем ставили обжигать в костер. Употребление глиняных сосудов позволило расширить состав пищевых продуктов, улучшить способы приготовления и хранения пищи, сохранять жидкость.  

Экспозиция: Бронзовый век
С появлением бронзовых орудий наступает новая эпоха – бронзовый век. Древние металлурги 2 тыс. до н. э. не только добывали медную руду, не только отливали из меди медные орудия, они освоили изготовление нового сплава путем прибавления к меди небольшого процента олова. Этот сплав, именуемый в наше время бронзой, давал более прочные, более долговечные и красивые орудия труда – бронзовые. Во Втором Лимане найдены бронзовые наконечники, каменный нож-пила, много кремневых отщепов, осколки глиняной посуду. На одном из них виден орнамент бронзы, четкие ломаные линии, характерные для эпохи бронзы, но имеются некоторые отличия. Обычно на посуде эпохи рисунок вдавленный, а здесь оказался выпуклый. Найдены также каменные наконечники стрел из яшмы и кремня. Они тщательно обработаны, имеют симметричные, правильные очертания. Найдены бронзовые стрелы сарматского происхождения. 

Не менее интересна стоянка на Первом Торфу, здесь найдены орудия труда, относящиеся к новокаменному веку, эпохе бронзы и самое главное, что здесь обнаружено большое количество экспонатов, относящихся ко времени нашествия монголо-татарских орд на Русь. Как известно в 1236 г. хан Батый со своей ордой прошел по территории нашего района. Удалось найти стремя от седла монгольского воина, наконечники стрел, бубенчик от сбруи коня, керамическую бусинку, бронзовую коньковую шумящую подвеску. Самой ценной находкой является бронзовое зеркало, относящееся к ранней монгольской культуре.  

Экспозиция: Ледниковый период
Более 100 тыс. лет назад на Земле началось похолодание. С севера неумолимой массой двигался ледник, который уничтожал на своем пути все живое. Мощность льда достигала 2-3 км. До нас ледник не дошел, но своим холодным дыханием он изменил климатические условия нашего края, повлиял на растительный и животный мир. Вместо теплолюбивых растений появились растения, которые могли развиваться в суровых климатических условиях. Ближе к леднику возникла тундра, а южнее - холодные степи с небольшими перелесками. Как раз в эту климатическую полосу входила территория нашего района. Изменился животный мир: на смену саблезубым тиграм, львам, которые вымерли или ушли на юг, пришли северные олени, песцы, пещерные медведи, огромные быки, мамонты. На территории нашего района найдены: 4 зуба мамонта, бивни и бедренная кость мамонта, рога быка, клыки и зубы пещерного медведя. 

Экспозиция: Основатель краеведческого музея Г.И. Русов и 

награды музея

В экспозиции размещены материалы и жизни и деятельности Григория Ивановича Русова, его награды и награды краеведческого музея. Музей является победителем Всесоюзного смотра – конкурса музеев на ВДНХ. Награжден дипломом 1 степени ВДНХа. Создатель музея  Г.И. Русов. «Золотой медалью ВДНХа СССР».

Музей награжден 6-ю дипломами Центрального штаба Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной и трудовой славы, Почетной грамотой Центрального Совета ВПО им. Ленина, «Почетной грамотой детской экскурсионно-туристской станции СССР», 4-мя Почетными Грамотами Министерства просвещения РСФСР, 2-мя знаками и дипломами ЦК ДОСААФ, «Большой памятной медалью и Дипломами Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Награжден «Юбилейной Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ». В 1988 году ему было присвоено почетное звание «Народный музей».  

Экспозиция: История возникновения п. Новоорск
После изучения возникновения г. Орска и г. Оренбурга, пришлось много потрудиться, чтобы узнать, когда же возник поселок Новоорск? Оказалось, что никаких документов о возникновении поселка Новоорск не сохранилось, удалось только выяснить  то, что казачьи станицы за реку Урал были вынесены при губернаторе Перовском, который стал править краем с 1833 года, отсюда следует, что Новоорск возник примерно в это же время.

Разгадку подсказали   старожилы поселка. Вместе с закладкой Новоорской крепости были заложены три кордона (Свистунский, Мусогатский и кордон на Банном озере), на которых несли службу казаки Новоорской станции. В п. Новоорск от крепости ничего не осталось. Банное озеро вошло в черту поселка.  Совершив очередной поход, был обнаружен Свистунский кордон, который представляет собой квадрат 70х70 м с хорошо сохранившимся валом и рвом. В центре - казармы (6х20 м), а в одном из углов  - конюшня (5х20 м) и остатки других служебных построек. Тщательно обследовав вал, вскоре в музее появились новые находки: глиняные курительные трубки, ключи от старинных замков, отвес, штыки периода Отечественной войны 1812 года, пуговица от мундира, нож, ножницы, пряжки от ремня, удила, остатки обуви, посуда, гвозди кузнечной ковки, чугунная пушка, чугунные ядра, кандалы, старинная бутылка, стремена и многие другие вещи, а также найдена медная монета 1835 года. Эта дата была датой закладки Свистунского кордона, который относился к Новоорской крепости. Можно сделать вывод, что Новоорск был заложен в 1835 году.

В музее имеется экспозиция, посвященная истории п. Новоорск, где помещен план – рисунок Свистунского кордона, фотоснимки Мусогатского форпоста, вала Перовского и находки, обнаруженные на Свистунском и Мусогатском кордонах. В 1976 году обнаружен Свистунский пикет, который находился в трех километрах от свистунского кордона.

Граница Российской империи между крепостями Орской и Троицкой была вынесена в казахскую степь на 100 верст при губернаторе Перовском. Значит, территория нашего района вошла в состав Российской империи после 1833 года. Старая пограничная линия, созданная в 30-е годы 18 века, проходила по реке Урал. Здесь возникли русские станицы и крепости Орская, Таналыкская, Уртазымская, Магнитная, Верхнеуральская, Карагайская, Уйская, Степная и Троицкая. На строительство новой пограничной линии было отпущено 250 тыс. рублей. Она простиралась на 500 км. Через каждые 80-100 км намечалось построить крупные полевые укрепления, а между ними 23 линейных крепости.  В промежутках между крепостями строились редуты, пикеты, наблюдательные посты. Участок этой части границы в военно-стратегическом отношении был неудобен, так как имел начертание входящего угла. Эту ломаную линию нужно было выравнить за счет присоединения части земель, заключенных в углу между Орской, Уйской и Троицкой крепостями. На новой линии от Орска до Троицка заложили 5 полевых укреплений. В крепостях находились небольшие гарнизоны солдат во главе с комендантом. Возле больших полевых укреплений и редутов стали возникать поселения казаков – станицы. Казачество сложилось в вековой борьбе на границе. Это были воины – пахари, которые сочетали пограничную службу с выполнением сельскохозяйственных работ. Такие поселения были выгодны правительству, так как не требовали расходов государственных средств. Казачество явилось дармовой военной силой. В 1837 году были расформированы линейные пехотные батальоны Орской, Кизильской, Верхнеуральской и Троицкой крепостей. Солдат перевели в казаки и выселили их семьи на новую линию. Состав казачьего войска зачислялись и народы не русской национальности. В это время, в 1835 году, была заложена Новоорская крепость, а в 1836 г. Новоорская станица. Были заложены редуты Мусагатский, Свистунский, Петровский, Елизаветинский и Кумакский. При Мусогатском и Свистунском редутах станицы не были построены, службу на них несли казаки Новоорской станицы и солдаты Новоорского редута. Хорошую сохранность имеют Мусогатские и Свистунские редуты, находящиеся на территории нашего района. Когда в 1871 году граница Российской Империи была передвинута в Среднюю Азию, кордонная стража была снята, и они остались в нетронутом виде. Здесь поисковые отряды собрали богатый материал по быту и военной службе местных казаков. А казарма Свистунского редута была приобретена казаком Н.Е. Немакиным и перевезена в Новоорскую станицу. Она сохранилась до наших дней – это дом, в котором располагалясь инспекция ГАИ. Новоорская крепость располагалась на центральной площади в старой части поселка. Свои мундиры казаки должны были содержать в чистоте и исправности. Шапка у казака – из черной смушки, с лопастью красного сукна и подбородным ремнем. Помпон и ремень у офицера серебряные, у казаков – красные. Куртка – темно-зеленого сукна с красными лампасами. Кушак – красного, эполеты у офицеров золотые, чушейчатые, у казаков – медные, чушейчатые с номером батареи.

Все укрепления обносились рвом и земляным валом. Линейные крепости, редуты и пикеты, относящиеся к первой дистанции и Императорскому укреплению, были возведены в 1835 году. Это крепости Кумакская, Ново-Озерная, Петровская, Елизаветинская. Кумакский и Елизаветинский поселки существуют по старым названиям. За Кумакской станицей значится Ново-Озерная станица, такого названия в настоящее время нет. 

Подтверждением тому, что Новоорск в свое время был крепостью нашего края, является сохранившиеся до наших дней части поселка: Форштадт имеется в г. Орске и г. Оренбурге. Таким образом, п. Новоорск – это бывшее военное поселение, а в перечне крепостей и станиц его нет, значит, он назывался другим именем, а именно Ново-Озерной станицей. Это название подходит потому, что в черте поселка и окрестностях не мало озер: Кривое, Банное, круглое, Песчаное, Белый камень, многие не имеют название. На старой же пограничной линии были названы крепости Верхне-Озерная и Нижне-Озерная. Тем, кто закладывал новую крепость, эти названия были известны и они решили назвать ее Ново-Озерной. А позднее переименовали ее в Новоорскую, так как она возникла позднее на 100 лет г. Орска.

В Новоорске от крепости ничего не осталось, решили найти форпосты – редуты, которые входили в состав Новоорской крепости. В 1987 г. на расстоянии 15 км от нашего поселка был обнаружен Свистунский форпост – редут с хорошо сохранившимся валом и рвом и остатками развалин от казармы, конюшни и других построек. В результате расчистки завалов фундаментов появились новые находки, среди них была монета 1835 года. Затем был обследован вал Перовского, закладка которого началась с 1837 года как защитного сооружения. Перовский хотел создать своеобразную «китайскую стену», но довести до конца свою затею ему не удалось. В 1839 году все работы прекратились, было построено 43 версты вала. В 1960 году был открыт Мусогатский форпост – редут, который находится в 8 км от станции Новоорск, он похож на Свистунский. В 1976 году на расстоянии 3 км от него был открыт Свистунский пикет, представляющий квадрат 30х30 м, обнесенный валом и рвом, внутри укрепления сохранились остатки двух землянок. В 1978 году на расстоянии 43 км от п. Новоорска на реке Джусе была обнаружена Петровская крепость, в ее основу положен квадрат 300х300 м, с северной стороны имеется выступ в виде угла с воротами для въезда. Крепость обнесена рвом глубиной до 2 м и валом высотой до 1,5 м. На углу крепости и на двух выступах имеются места для установки пушек. По всей территории крепости в три ряда были расположены землянки для солдат. При обследовании были найдены кирпичи идентичные свистунским, большое количество кусков керамики, медные и железные кольца, грузила от сети, гвозди и др.

Экспозиция: Старинные орудия труда и предметы быта
В музее собраны старинные предметы быта и старинные орудия труда: льномялка, части ручного ткацкого станка (берда, основы, челноки, цевки), серпы, образцы ткани ручного изготовления, самовары.

На форму самовара влияла мода. Для сложных фасонов разрабатывались эскизы. Процесс производства самоваров был очень трудным, поэтому фабрикант выпускал в год только одну новую форму. Вот почему фасоны самоваров переходили по наследству. Несмотря на различие в отделке и оформлении, устройство всех самоваров одинаково: стенка, кувшин, круг, шейка, поддон, ручки, репеек, стебло, кран, ветка, донышко, решетка, душничок, подшишки, деревянные приделки, конфорка и заглушка.

Самовар стал не только олицетворением домашнего уюта, символом русского гостеприимства, но и выражением материального достатка. Иногда в доме держали пару самоваров. Из одного пили чай, другому отводилось почетное место на комоде, его накрывали салфеткой.

Стремление к удешевлению самовара привело к стандартизации форм, и ветку к крану стали делать однотипную – крестовидную. Широкое распространение получили самовары рюмкой, банкой. Простота в производстве, а вместе с тем скромностью и изяществом отличались самовары, предназначенные для массового потребления. Самовар, несмотря на высокую цену, проникал в рабочую и крестьянскую семью, становился непременным атрибутом русского дома.

За 200 лет далеко шагнула технология производства. Прессы, конвейерные линии. Широко применяются литье под давлением, электрохимическая обработка металла, полировка. В настоящее время детали изготавливаются методом холодной штамповки, но в заказных самоварах – литые. Введена автоматическая линия никелирования. Если раньше ручки клепали, то теперь это делают методом сварки. Кран сваривается с корпусом. Некоторые самовары украшаются художественной накаткой.

Проходят столетия, но самовар не стареет. Традиция чаепития продолжает жить, развиваться. Самовар вносит в наш быт теплоту и уют. 

Экспозиция: Гражданская война в нашем крае
Богата различными экспонатами экспозиция гражданской войны. Созданию этого раздела предшествовала большая работа по изучению исторических мест, связанных с гражданской войной в нашем крае. А в результате проведенных походов – экспедиций  был собран богатый материал: гильзы, обоймы, осколки от снарядов, стволы от винтовок: русских, чешских, японских, обрезы, основа от нагана, штыки русские и австрийские, казенная часть от иностранного пулемета и т.д.

В материале о партизанском отряде «Булат», возникшем в ауле Чиликта Новоорского района в 1918 году, помещены интересные документы, фотографии, газетные статьи, воспоминания и художественная литература, рассказывающая о героическом пути этого отряда. Экспонаты повествуют о том, как С.Б. Жантуаров – простой казахский юноша стал опытным командиром отряда «Булат», стойким борцом за народное дело, затем доктором исторических наук, профессором Казахского государственного университета имени С.М. Кирова, связь отряда «Булат» с партизанами г. Орска (Н.П. Клецовым, Т.И. Одинцовым, С.В.Малаховым, Ф.Е. Кривошеевым, Ивановым).

Экспозиция: Наши земляки-участники Великой Отечественной войны
В отделе «Наши земляки – участники Великой Отечественной войны» один из стендов посвящен нашему земляку – Герою Советского Союза Акбауову Уразаку Кстаубаевичу. На ней фотография героя, копия грамоты о присвоении ему высокого звания, вырезка из газеты, где описывается его подвиг.

Парторг роты рядовой Акбауов боевое крещение получил на Волоколамском шоссе под Москвой, недалеко от тех мест, где насмерть стояли панфиловцы.

На войне, где человек проходит проверку и на храбрость, и на стойкость, предельно раскрываются его способности, его моральные качества. У Акбауова обнаружилось командирская сметка, твердость характера, воля. В одном из тяжелых боев, когда в роте погибли все офицеры, командование принял на себя старшина Акбауов. 

Вскоре его направили на офицерские курсы. Окончив их, младший лейтенант Акбауов принял взвод в гвардейской дивизии. Во время форсирования Днепра осенью 1943 года его взвод первым высадился на правый берег и на отвоеванный им плацдарм переправился весь батальон. Завязались ожесточенные бои, батальон отбил 13 контратак фашистов. У Акбауова были прострелены рука и нога, осколок засел под кожей головы будто огненным прутом проткнута грудь.

За форсирование Днепра ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Войну Акбауов закончил капитаном.

Здесь так же помещены материалы и о других Героях Советского Союза Ситникове, Дмитриеве, Калачеве, Миронове. Дмитриев был первый кто из Оренбуржцев удостоен этого высокого звания (31 августа 1941 года).

На центральном стенде размещена фотография полного кавалера орденов солдатской славы  Шушаева  Бахтубая.   Из  наградного   листа на Б. Шушаева: «1-го мая 1945 года полк вел бой в центре Берлина. Старший сержант Шушаев получил задачу выдвинуться вперед и войти в здание имперского театра. Приказ выполнялся силами одного отделения до подхода основных сил батальона. Шушаев пробравшись к зданию театра, проник в него. В завязавшейся схватке он стойко и храбро отбивал вражеский натиск, уничтожил до 15 немцев и держался до подхода основных сил батальона. Принимал участие в бою до полного овладения, где было пленено 219 немецких солдат и офицеров …».

Воевал Шушаев в составе 598 стрелкового полка 207 стрелковой дивизии. Перед праздником Первомая дивизия под его командованием, захватив переправу, форсировала реку Шпрее и устремилась к центру Берлина к рейхстагу.

 Именно за эти боевые дела Бахтубай и был удостоет ордена Славы 1-ой степени.

До последних своих дней Шушаев работал в совхозе, пас скот, плотничал, активно участвовал в общественной работе.

В витрине, посвященной капитану Бондаренко, который работал директором Новоорского Хлебоприемного пункта, помещены фотографии, трудовая книжка, автобиография из личного дела, фронтовая линейка, записная книжка, правительственные награды. 

Здесь же помещены боевые реликвии Пустоварова И.С., кабура от пистолета, обойма с патронами, планшет, шпора, портупея. 
Интересный материал представлен по истории военного госпиталя №3921. О сведения о 15 бывших работниках госпиталя (фотографии, документы, воспоминания). Учащиеся после долгих поисков нашли на Новоорском кладбище братскую могилу, в которой захоронены воины, умершие от ран в госпитале №3921. Через архив военно-медицинских документов г. Ленинграда было установлено, что в этой братской могиле захоронены Артемьев И.Т. (1898 – 1943 гг.), Каменев А.Н. (1948 – 1943 гг.), Куратов И.Д. (умер в 1943 г.), Подолях С.А. (умер в 1943 г.).

Первая школа в Новоорске – не только по номеру первая – на ее месте с начала образования станицы было открыто первое учебное заведение, об этом сообщал учитель истории Новоорской школы № 1 В.Ф. Романов. Также в этом здании с июля 1941 года по 30 августа 1943 года находился военный госпиталь № 3921. Доска установлена в мае 1974 года, а через год такая же доска  (к 30 – летию победы над фашисткой Германией) была установлена на гражданском кладбище п. Новоорска на месте захоренения участников Великой Отечественной войны, находившихся на излечении в Новоорском эвакогоспитале и скончавшихся от ран.

Экспозиция: Дважды Герой Советского Союза В.М. Комаров


Комаров Владимир Михайлович – летчик- космонавт, инженер- полковник, дважды Герой Советского Союза. Родился в 1927 г. в семье морского слесаря, окончил специальную среднюю школу Военно - Воздушных Сил, Борисоглебское и Батайское военно-авиационные училища, и с 1949 г. служил в истребительской авиации. В 1959 г. летчик закончил Военно-воздушную инженерную академию имени Н. Жуковского, и ему, как одному из лучших пилотов, были доверены испытания новых образцов авиационной техники. В 1960 г. был зачислен  в отряд космонавтов. Учитывая высокую подготовку Комарова как летчика и инженера, ему было доверено возглавить экипаж первого многоместного космического корабля «Восход». После триумфального возвращения Комаров передавал свой опыт товарищам и готовился к дальнейшим полетам.


Корабль «Союз» был задуман Сергеем Павловичем Королевым вскоре после полета Ю. Гагарина. Если «Восход» – это переделанный, модернизированный «Восток», то «Союз» был новой машиной, кораблем второго поколения. Главной задачей его было сближение и стыковка в космосе. До старта «Союза» Королев не дожил. Без него прошли и первые испытания беспилотных кораблей.   




      

В 1966 г. первый беспилотный корабль «Союз» удалось подготовить к старту, но полет был неудачным. При старте второго беспилотного корабля произошла катастрофа. Полет третьего «Союза» протекал, в общем, нормально, за исключением этапа спуска и приземления. И после таких результатов беспилотных кораблей было принято решение о запуске пилотируемых «Союзов». В программу входило сближения, стыковки и перехода двух космонавтов из корабля в корабль. Первым должен был взлететь трехместный «Союз» с одним космонавтом на борту. На нем стартовал Комаров. На следующие сутки намечался старт второго корабля с тремя космонавтами: Валерием Быковским, Евгением Хруновым, Алексеем Елисеевым. Корабль Комарова был легче, т. к. он в нем один и поэтому это был «активный» корабль: он должен приблизиться и состыковаться с «пассивным» кораблем Быковского. После стыковки из орбитального отсека второго корабля Елисеев и Хрунов через открытый космос должны были перейти в корабль Комарова. Дальше - расстыковка и посадка. 

Старт прошел благополучно: первый наш «Союз» вышел на космическую орбиту. Но после этого начались неприятности. В корабле Комарова никак не хотела раскрыться одна из панелей солнечных батарей системы электропитания. Корабль оказался на скудном энергетическом пайке. Комаров старался изо всех сил освободиться от стопора, который держал пружину, но все старания были безрезультатны. Так как именно он должен был совершать маневры сближения и стыковки, требующие повышенных эноргозатрат, стало ясно, что старт второго корабля с космонавтами придется отменить. 


 Ввиду многочисленных неполадок на исходе первых суток Госкомиссия решила досрочно прекратить полет «Союза-1». Однако корабль на расчетном витке на посадку не пошел, т. к. внезапно нарушилась ориентация, и двигатель на торможение не включился. Ранним утром «Союз-1» пошел на спуск. Действия Комарова были безупречными, корабль шел  в намеченную точку посадки в Оренбургской области. В  эти трагические минуты Комаров думал не о себе, а об экипаже второго корабля,  с которым он должен состыковаться. Понимая, что такая попытка может плохо кончиться и для его товарищей, он кричал с орбиты: «Второй корабль – не посылать». 



На высоте 7 км  не сработали парашюты, спускаемый корабль при ударе о землю лопнул, внутри возник пожар, приехавшие на место спасатели забрасывали его землей. Вытаскивал Комарова из корабля Гагарин, срочно прилетевший из Крыма. Останки космонавта, что удалось найти, были захоронены в Кремлевской стене.



Имя Комарова носит московская площадь близ Военно-воздушной академии, где он учился, улица в Калуге, в Париже, Лионе, в Новоорске в честь него названа главная улица; Ейское высшее военное авиационное училище летчиков; пароходы и школы. Международная авиационная федерация учредила почетный диплом имени Комарова для награждения экипажей многоместных космических кораблей за мужество, находчивость, смелость в сложных условиях.



К 15-летнему юбилею со дня гибели В. М. Комарова прямо в степи, на границе Новоорского и Адамовского районов, на месте гибели космонавта была воздвигнута стела, увенчанная бюстом героя. В 1982 году в день ее открытия, Новоорск посетила большая делегация. В составе делегации была супруга героя, его друзья и сослуживцы летчики - космонавты. За несколько дней до открытия памятника в Новоорске на Доме быта была открыта и памятная доска с барельефом героя.


 В.М. Комаров был дважды удостоен звания Героя Советского Союза, награжден орденом Красной Звезды, медалями, а также орденом «Роза ветров» с бриллиантом Международного комитета по аэронавтике и космическим полетам, Золотой медалью им. К. Циолковского Академии наук СССР, Золотой медалью «Космос» ФАИ.

Экспозиция: Нумизматика

Этот отдел содержит в себе монеты и денежные знаков: монеты Венгрии, Болгарии, ГДР, Польши, Чехословакии, Румынии, бумажные дореволюционные знаки от 500 рублей до 50 копеек, керенки, деньги Сибирского временного правительства, деньги выпущенные атаманом Дутовым, первые советские деньги и другие.

Экспозиция: История народного образования района

Фотографии, учебники, материалы об образовании Новоорского района.
