Информационная справка по итогам районного слета детских общественных организаций «Орлятский круг собирает друзей»

Согласно календарю массовых и методических мероприятий МБУ ДО «ЦДТ Новоорского района» 19 мая 2021 года состоялся районный слёт детских общественных организаций.
В мероприятии приняли участие лидеры детских общественных объединений школ: № 1,2,4 п.Новоорск, № 1 п. Энергетик, школы с.Кумак, Добровольское.
Программа слёта включала в себя: 
Анализ деятельности районной детской общественной организации «Детская Новоорская республика» за 2020-2021 учебный год;
Путешествие в историю пионерии и детских общественных организаций Оренбургской области;
Выступление председателя районной Детской общественной Правовой Палаты.
Отчеты -презентации школьных детских общественных организаций за 2020-2021 учебный год школ: с.Горьковское, с.Чапраевка, с.Караганка,  с.Будамша, с.Добровольское, ПНЛ. 
Перевыборы председателя районной детской общественной организации «Детская Новоорская республика».
Финальный орлятский круг.
Между каждым плановым мероприятием участники слёта предоставилась возможность поиграть в игры на знакомство, сплочение и т.д.
Сюрпризным моментов для детей и отдельных педагогов стали благодарственные письма от ОООО «ФДО» за вклад в развитие детского движения в Оренбургской области. Старшая вожатая школы с.Кумак, К.А.Соломончук награждена нагрудным знаком ОООО «ФДО».
В завершении встречи каждый их присутствующих поделился мнением о прошедшей встрече. Педагоги, учившиеся в школе в период действия пионерской организации, рассказали о том, как в их бытность проходили массовые мероприятия, о пионерских традициях и праздниках. В финальном орлятском кругу все хором исполнили песню «Изгиб гитары желтой».
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